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Ha masíroznak
délceg katonák bámulatosan fegyelme
zett egyszerre lépéssel, szinte belenyög 
a kövezet, s ha fess hadnagyok és fő
hadnagyok szalutálnak könnyed elegan
ciával, mégis csak érezzük, hogy szép 
élet a katonaélet, habár minden lelkese
désünk ellenére is irtózunk tőle. Baján 
sem élvezhetjük a katonaság ezerféle 
kifelé való megnyilvánulását. Baján 
hiányzik a hadsereg mutatós része: a 
gyalogság. Nem a masirozás s a tisztel
gés esztétikai szépségéért fáj csak ez 
a hiány, hanem abból a gazdasági és 
fejlődési szempontból, amely arra kész
tetett sok-sok várost, hogy katonaságot 
kérjen a kormánytól.

Baja fejlődhetnék végeredményben 
katonaság nélkül is, de a katonaság 
ezer oknál fogva, mintegy sietteti min
denhol ezt a fejlődést, nem valami kul
turális munkával, vagy egyéni reformok
kal, hanem azzal a sajátságos hatással, 
amely minden tömegnek, amely fogyaszt 
s amelynek tagjai reprezentálnak egy 
város társadalmi életében, igen érthető 
tulajdonsága

Szabadka, Zombor, Újvidék bővelke
dik katonasággal s igazán kicsinyesség 
volna elvitatni a város fejlődésére gya
korolt hatást, hisz ha ne kellene a váró 
soknak a hadsereg, sőt ha nem lenne 
eminens érdeke minden fejlődési moz
zanatnak, nem deputációznának sorban 
a katonaságnélküli városok a hadügy
miniszternél.

Apropos, deputáció. A mi városunk 
is küldöttséget meneszt a kormányhoz 
a törvényszékért, pompásnak tartanók 
az alkalmat, hogy a város vezetősége 
a katonaságért is tegyen némi lépése
ket A katonaság gazdasági előnyein 
kívül talán nem érdektelen azt sem 
megjegyeznünk, hogy igazán városias 
színezete mindaddig nem lesz városunk
nak, amig a főtéri parkban az estéli 
korzónál a gázlámpák fényénél nem 
csillan meg állandóan a tiszti kard 
s nem csörren a kavicsos úthoz nérm 
kacér zörgéssel, aminek olyan karak
terisztikusan vonzó ereje van mindig s 
ami egész komolyan mindjárt várost 
juttat eszünkbe.

Néhány héttel ezelőtt megírtuk, hogy az 
Osztrák Motor Yacht Klub, a magyar kormány, 
Budapest székesfőváros támogatásával, Bécs 
és Orsóvá között szeptember 19 tői 21-ig 
nagyszabású motorcsónak versenyt rendez, a 
Dunán. A meeting védnökségét József főher
ceg őfensége vállalta el, aki valószinüleg sze
mélyesen is résztvesz az utazásban. A verseny
zők első állomása Pozsony, következő Buda
pest. A fővárosban egy napig időznek a kül
földi vendégek, azután folytatják Útjukat Baja, 
Újvidék, Báziáson át a verseny végpontja Or
sóvá, illetőleg Herkulesfürdő felé. Az etape 
régi városok valamennyien örömmel nyújtanak 
segédkezet, hogy a vendégek fogadtatása fé
nyes és impozáns legyen. A verseny magyar
országi részének rendezésére külön bizottság 
alakult, amelynek diszelnökei Beöthy László 
kereskedelemügyi miniszter és Bárczy István 
polgármester. Pozsony és Budapest különösen 
fényes fogadtatásban részesíti az internacionális 
társaságot.

Az ünnepélyes fogadtatásból, — mint érte
sülünk — Baja is kiveszi részét. A verseny 
rendezésére a magyar kormány 8000, Buda
pest és Pozsony pedig 6000—6000 korona 
segéllyel járul. A versenyen körülbelül harminc 
motorcsónak indul, legnagyobbrészt külföldi 
versenyzők részvételével. A versenyzők és ki 
sérők mintegy kétszázan lesznek, akik szep
tember 23 án délután négy és hat óra között 
érkeznek Bajára. A legnagyobb valószínűség 
szerint József főhet cég és Beöthy miniszter is 
részt vesznek az egész etapon. József főherceg 
természetesen inkognitó utazik és hivatalos 
fogadtatást nem kíván

Az illusztris versenyzők fogadtatására a Su- 
govica öbölben egy díszes kikötőt, benzinel
osztó állomást és éjszakai elhelyezőt készíttet 
a város, amely bár olyan díszes fogadtatásra 
mint Budapest és Pozsony nem képes, min
dent meg fog tenni, hogy a nevezetes verseny 
— amellyel az egész európai sajtó sokat fog
lalkozik — szereplői kellemes impressziókkal 
távozhassanak Bajáról.

A fogadtatást a város hatóságával karöltve 
a Bajai Sport Egylet rendezi. A versenyzők 
szeptember 24 én reggel félhét órakor távoz
nak Bajáról. A következő állomásuk U|vidék, 
Báziás és a végcél Orsóvá lesznek. Ifj. Krisz- 
tinkovicll Béla, a »Fiat< automobil müvek fiók
jának igazgatója, mint a M. Y K. von Öster- 
reich elnökének dr. Gusztáv Lantinnek és a 
székesfőváros polgármesterének a rendezés és 
fogadtatás előkészítésével megbízott képvise
lője tegnap Baján volt s Erdélyi Gyula h. 
polgármesterrel tárgyalt a fogadtatásról.

Sportaman.

Utazás ajy wréyzss körül.
A • Bajai Hírlap- a legutóbbi közgyűlésről 

szóló tudósításában bírálat tárgyává tette dr. 
Valentin Emil biz. tagnak a műit közgyűlésen 
a főtér rendezése ellen elfoglalt álláspontját. 
Nem azért, mert a biz. tag a rendezési költ
séget sokalta, hanem azért, mert a főtér ren
dezését külömböző, de helyt nem álló okok
ból ellenezte.

Ezen mérsékelt kritika a biz. tagot a saját 
lapjában szenzibilis nyilatkozattételre késztette.

Koncedáljuk, hogy a biz. tag lapjában a 
személyeskedéstől való tartózkodás elvét hirdeti 
Ezen elvét azonban többek közt akként való
sítja meg, hogy a múlt hét végi lapszámában 
a mai rezsim főispánjának munkapárti környe 
zetét -gerincteleneknek< nevezi, kevéssel előbb 
pedig az országgyűlési képviselőnket lapjában
• közepes tehetségnek-, •képviselőségre rá nem 
termettnek* irta ki és szórta rá villámait é3 
mennyköveit. Mert fő az elvi

Azt is koncedáljuk, hogy a biz. tag ur házi 
lapjában a főtér rendezését elvben hirdette és 
sürgette. Ezen elvet is akként szándékozta a 
biz. tag ur megvalósítani, hogy a főtér rende
zését a múlt közgyűlésen a •prius* kifogásá
val, takarékossági hangulat keltésével és egyéb 
jó tanácsokkal a napirendről levétetni, jó ma
gyarul mondva, elülni kívánta. Mert fő az elv!

Elismerjük, — mert igaz — sőt büszkesé
günk, hogy a plébánia lak átalakítását a városi 
tanács a munkapárttal egyetértve ajánlotta 
elfogadásra a közgyűlésnek és hogy a köz
gyűlés az átalakítási költségeket vita nélkül 
elfogadta A plébánia lak átalakítása a feltétlen 
szükségesség követelménye. Ennek külön hang
súlyozása teljesen felesleges munka. Helyesen 
cselekedett a biz. tag ur, amikor a városi 
tanács által javasolt és a munkapárt által tá
mogatott eme átalakítási költségeket azon ala
pon, mivel a párbérekből, de még inkább, ha 
a progressivitást b-hozzák, többlet bevétel 
keletkezik, mely a biz. tag ur beismerése sze
rint fedezni fogja az átalakítási munkák kama
tait is.

Ámde igaz az is, hogy a városi tanács a 
munkapárttal egyetértve ajánlotta a közgyű
lésnek megszavazásra a főtér rendezési javas
latát, ugyancsak azon az alapon, mert a 
Mátéházi III. és IV ik számú majorok haszon 
bérbe adásából oly haszonbérieti többlet fog 
keletkezni, mely fedezni fogja a főtér rendezési 
költségek évi annuitását. Ennek dacára a biz. 
tag ur nem szavazta meg a főtér rendezési 
javaslatot.

Nem akkor volt tehát logikátlan a biz. tag 
ur, amikor a plébánia lak átalakitását meg
szavazta, hanem akkor, amikor a főtér rende
zését megtagadta.

A financiális fedezet a biz. tagot a plébánia 
lak átalakítása felé fordította, mig a főtér ren
dezésétől a biz. tag urat elfordította.

E kétféle forgás jellemzésére használtuk a
• tányérrózsa* hasonlatot.de találhattunk volna 
ennél még alkalmasabbat is.

(S.)

hasonlatot.de
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— Eljegyzés. Bauer Salamon eljegyezte 
Reisz Jolánkát. (Minden külön értesítés helyett.)

— Közigazgatási bizottsági ülés. Baja 
város közigazgatási bizottsága e havi ülését f. 
hó 9-én délelőtt 10 órakor tartja Erdélyi Gyula 
h polgármester elnöklésével.

— A főtéri park — kirakatban. A fő
téri parkról egy liatal szobrászművész Rausch 
enberger városi tiszti mérnök terve szerint 
dombormüvet készít amely tökéletes élethüség- 
gel fogja visszatükrözni a rendezendő főteret. 
A dombormű egyik helybeli előkelő kereske
dés kirakatában kerül kiállításra, ahol azután 
mindenki láthatja a főtér impozáns szépségét. 
Kuriózumként jegyezzük meg, hogy a dombor
művűn minden egyes fa is pontosan meg lesz, 
valamint a park közepére tervezett szökőkút.

— Latinovits Pál a bajai közönség 
érdekében. A bajai környékbelieknek régi 
vágya, hogy a Bajáról Zombor-felé reggel 8 
óra 3 perckor induló vonat korábban indít
tassák útnak, hogy a gyakori késések által 
okozott kellemetlenségek lehetőleg megszűnje
nek. Latinovits Pál nyug, főispán, orsz. képv. 
mint a Déldunavidéki H. É. Vasút elnöke, a 
kérelem teljesítése iránt fel is szólalt a társa
ság ezidei közgyűlésén melyen elhatározták, 
hogy a fölszólalás értelmében közbenjárnak a 
kereskedelmi kormánynál. Az intézkedésnek 
azonban nem lett eredménye, mert a Máv. 
igazgatósága általános érdekből ellene volt a 
menetrendváltozásnak.

— Sorozatos gazdasági előadások Baja- 
szentistván községben. A földmivelésügyi 
miniszter megbízásából a f. hó minden vasár
napján a gazdák részére Csepreghy Gyula 
bajai ni. kir. gazdasági tanár előadásokat tart 
Bajaszentistván községben. Az előadásokat nagy 
számban hallgatják a kisgazdák.

— A B. S. E. háziversenye. A vasárnap 
délutáni háziverseny eredménye a következő. 
A tegnapi ifjúsági háziverseny eredménye a 
következő; 60 m. síkfutás. 1. Kiéin A. (közép 
bronz) 2. Csapiár S. (kis bronz) 3. Szilágyi T. 
Magasugrás. 1. Szilágyi T. 124 cm. (közép 
bronz) 2. Csapiár S. 118 cm (kis bronz) Staféta. 
1. Grósz I., Kollár K., Pock J, Mamuzics S. 
2 Szilágyi csapata. Diskosdobás. 1. Gená! A. 
2144 m. (közép bronz) 2. Szilágyi 16 50 m. 
3. Gárdonyi 15'70 m. A football mérkőzés 
eredménye 1 : 0 (0 : 0) az A csapat (kékek) 
javára. Bíró: Dr. Kocsis János. A két csapat
ban csaknem egyforma erők áltak egymással 
szemben ; annak, hogy a pirosok kapuja több 
szőr veszélyben forgott kizárólagos oka az 
volt, hogy a kékek ügyesen helyezkedtek s 
ennek következtében a p.issok szépen sikerül
tek, mig a pirosok csapata — kivált az első 
félidőben — állandóan egy csomóban játszot
tak s hogy több goalt nem kaptak, az a mi 
Szilágyinknak, a hátvédeknek s Magyar kapus
nak köszönhető.

— Beiratások. Ma már minden iskolában 
befejeződtek a beiratások s megint gyorsan 
megszokjuk reggelenkint s dél felé a parányi 
s nagy diákokat, amint hónuk alatt a tudo
mánnyal róják nagy vígan s néha szomorúan 
az utcákat. A főgimnázium igazgatóságának 
értesítése szerint az idén 283 tanuló iratkozott 
be a nyolc osztályba, a magántanulókkal együtt.

— Tejhamisítás. A rendőrkapitányság f. 
hó 3-án özv. Mikosovits Istvánná tejárusitónőt 
a központi vegykisérleti állomási hivatal által 
megállapított tejhamisítás miatt 100 korona 
pénzbírságra ítélte.

Miniszterek Szabadkán. Szabadkáról je
lentik : Szeptember 15 én avatják fel nagy 
ünnepségek között Szabadkán az uj városházát 
és ezzel kapcsolatban az újonnan átalakított 
palicsi fürdőhelyet. Az avatási ünnepen Beöthy 
László kereskedelmi és Serényi Béla gróf fötd 
mivelésügyi miniszterek is részt vesznek.

— A B. S. E. Szabadkán. A Sz. S. E. 
Palicson rendezett uszóversenyén a B S. E 
is részt vett Móder dr. elnök vezetésével. A 
bajaiak három számban neveztek, mind a 
hármat meg is nyerték. A junior versenyben 
1. Gedra József (Baja), a 3X50 m. stafétában 
1. Baja 15 méterrel. A Palics bajnoksági 60 

í méteres versenyt rosszul felmért 50 méteres 
pályán rendezték. Vojnits (Sz S. E) a bajai 
Beliositsot viz alá nyomta, mire Bellosits óvás
sal élt, de a zsűri, bár Vojnits is beismerte 
hibáját elutasította Beliositsot s az első dijat 
Vojnitsnak adta. A B. S. E. az Uszósiövet- 
séghez irt most fel. Az égész verseny rende
zése lehetetlenül rósz volt, kár még a rósz 
kritikáért. A Sz. S. E. rossz hírnevét csak 
növelte sportkörökben ez a verseny igazság
talanság.

— Galambtenyósztök figyelmébe. Fel
hívjuk a galambtenyésztők figyelmét november 
havában rendezendő galambkiállításra, amelyre 
az Országos Galambtenyésztő Szövetség el
nöke is lejön. Jelentkezni Írásban Horváth 
Gyulánál (Madách-u. 44.) lehet.

— Elmaradnak a népfölkelői jelentke
zések. A magyar királyi honvédelmi minisz
ter körrendeleté alapján közhírré teszi Baja 
rendőrfőkapitánya, hogy az évenként kötelező 
népfölkelési időszaki jelentkezések a folyó év
ben nem lesznek megtartva.

— Számozott helyek a vonatokon. A 
kereskedelmi minisztériumban érdekes tervvel 
foglalkoznak. Külföldi mintára számozott he
lyeket akarnak S vonatok utasainak biztosítani. 
A vasúti kocsik üléseit számokkal látják el 
s minden utas a pénztárnál számozott helyet 
kap, melyet más nem foglalhat el. Ez az üd
vös reform bizonyára véget vetne sok keserves 
mizériának s megszüntetné azt a képtelensé 
get, hogy a túlzsúfolt vonatokban az utasok 
a folyósón kénytelenek szorongani.

— Idegen taneszközök magyar címkék
kel. Külföldi cégek a tanszerkereskedéssel is 
foglalkozó hazai cégekhez népiskolai tanítási 
eszközök szállítására nézve ajánlatot tettek 
magas közvetítői jutalékot és az elárusító cég 
címkéjének az eszközre való illesztését helyezve 
kilátásba, ha az általuk gyártottt eszközöket 
népiskoláinkban forgalomba hozzák. Mivel a 
népiskolák szükségleteit a hazai tanzzerkészi- 
tők is teljesen jó és hasznavehető eszközökkel 
tudják ellátni, és mivel a tanítási eszközöknek 
nem az illetékes kereskedőktől és készítőktől 
való vásárlása az iskolának kárára is történ 
hetik, mert céljának meg nem felelő selejtes 
áru birtokába juthat igy az iskola, a kir. tan
felügyelőség felhívja a Baja városi állami és 

i községi elemi népiskolák gondnokságait és 
, iskolaszékeit, hogy tanszervásárlásaiknál lehe- 
| tőleg közvetlenül a tanszer készítőjéhez, vagy 

pedig olyan elismert tanszerkereskedő céghez 
forduljanak, melyek szakértelme biztosítékot 
nyújt arra, hogy az iskola kifogástalan jó és 
o'csó eszközök birtokába jut. Nevezett iskolai 
hatóságok a taneszköz beszerzéseknél tájékoz 
tatás céljából forduljanak az Országos Peda
gógiai Könyvtár és Tanszermúzeum elnöksé
géhez, mely készséggel nyújt felvilágosítást úgy 
a hazai beszerzési forrásokat illetőleg, mint a 
taneszközök eredetére, áruk és minőségükre 

j vonatkozóan is.

— Uj szálló. Impozáns látványossága a fő 
városnak a Zsigmond utca 38/40. szám alatt 
újonnan épült hatemeletes Grand Hotel .Es- 
plánader nagy szálló, mely augusztus 15 ;n 
nyílott meg. A szálló a Rózsadomb tövében 
fekszik, szemben a Szent Lukács- és Császár
fürdőkkel, tehát egyik fővonalon és a keleti, 
nyugati, kelenföldi és délvasuti pályaudvarok
tól majenem egyenes vonalban, villamoson pár 
perc alatt elérhető. Maga a szálló nagyarányú 
épülete, hatalmas méreteivel, Ízléses építkezé
sével, már külsőleg is kellemesen hat. Hatal
mas halijából, fényesen berendezett étterem, 
tágas, magasan épült kávéház nyílik. Van 
nagy társalgóterem, kényelmes olvasó , irószo- 
ba és fürdő. Az emeletre modern személy 
szállító liftek vezetnek. A szállónak 250 szó 
bája van. Minden egyes szoba gyönyörű réz- 
buior berendezéssel, fölszerelve hideg- és me
legvízzel, villamos világítással, stb., stb E nagy
arányú vállalatot gyakorlott, e téren már évti
zedek óta működő Pallai Miksa igazgató tulaj
donos személyesen vezeti, ki a Deák Ferenc 
és István Király szállodák alapitója is volt. A 
szálló vezetősége kitűnő ételekről, italokról és 
ezenfelül még pensio rendszerről is gondosko
dott, valamint az összes pályaudvarokon autó
járatot tart fönn. 1551

— Szezonzárás a sugovieai fürdőben. 
Tisztelettel értesítem a n. é. fürdőközönséget 
hogy szeptember 1-től a d. u. női uszófürdő 
megszűnt És a fürdőruhák hazavitelét kérném. 
Az uszoda még szép idő esetén nyitva szept. 
15 ig. Tisztelettel a tulajdonos.

— Az alföldi gazdasági Egyesület Széc
hényi felsőkereskedelmi iskolája Budapesten 
f. é. szeptember 1-én nyílik meg. Az intézet 
végzett növendékei elhelyezéséről is gondosko
dik. Jelentkezhetni az Igazgatóságnál: V. Sze- 
mélynök u. 7. 1557.

— Látogatás Görget tábornoknál. Kilenc
ven és egynéhány esztendejével még mindig 
daliás ember a híres negyvennyolcas Generá
lis, a nagyidők tanúja Görgei Arthur. így 
nyaranta kivonul a festői szépségű Visegrádon 
levő villájába, ahol családja körében késő őszig 
marad, A napokban néhány előkelő hijlapiró 
meglátogatta akiknek érdekes élményeket me
sélt az ősz generális, históriai időkből. Néhány 
óra után kissé megéhezett s vendégeit ozson- 
nára hívta, amely alkalomból a kitűnő Diadal 
kávét szolgálták fel, mely a legjobb pörkölt 
kávék keveréke, s mely a tulajdonos saját 
módszere szerint olyképen van konzerválva, 
hogy izét és zamatját évekig megtartja. Csak 
zárt csomagokban és a két elefánt védjegygyei 
a valódi. Minden jobb füszerkereskedésben 
kapható.

IRODALOM.

A költő és az asszony. (A Falconieri villa.) 
Voss Richárdnak, a németek egyik legérde
kesebb és legkülönösebb tehetségű Írójának 
legtökéletesebb alkotása. Voss Olaszországba 
szerelmes. Majdnem minden elbeszélésének és 
regényének színhelye Itália. És ez nem vélet
len. Olaszország csodás ege és vegetációja felé 
vonzza a színekért, a ragyogásért, a művé
szetért való rajongása. Aki elolvassa a Falco 
nieri-villaban lejátszódó regényét, sokáig nem 
fog tudni szabadulni attól a szinpompától, 
amely itt eléje tárul. A betűk szinte izzanak, 
a szavak ragyognak és a mondatokból kiáradó
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illat szinte kábít. Tollal még sohasem festet
ték meg olyan káprázatos szinpompával Róma 
környékének azokat a csodás szépségű tájait, I 
melyek Frascati körül, a Tusculum romh.-gyc 
közelében terülnek el. Ha más nem volm > ír
ben a regényben, mint ezek a kábító szín- 
pompájú leírások, akkor is el kellene minden- ■ 
kinek olvasnia, auinek érzéke van a természet j 
és a művészet ama szépségei iránt, melyeket ' 
a Falconieri-villa kertje, parkja, ligetei és ter
mei foglalnak magukban. De a regény emel
lett a legérdekfeszitőbb és legmeghatóbb tör 
ténetek egyikét beszéli el. Cola Campana 
grófnak, a híres drámaírónak életét, ki sike
rei tetőpontján ismeri fel, hogy van igazi te
hetség és a Falconieri villában rejtőzködik el 
a hir és az emberek elől Egy csodás szép 
ségü, de csöndes, csalódás megtörte nő, Mária 
mellett tölt itt el húsz esztendőt. Álmodozva, 
tétlenül. Máriához nem szerelem, hanem 
a mélységes szánalom fűzi. Már feje őszbe 
csavarodik, mikor hirtelenül, váratlanul a szen
vedély vihara ront be a Falconieri villa reme
téjéhez : Sora hercegnő, a közeli Villa Borg- 
hese úrnője, ki a róma» nsgyvilági élet fára 
dalmait jött kipihenni a csöndes helyre. B -teg, 
azt hiszi, meghal, annyi szerelmi játék után 
meg akarja ismerni a >nagy szenvedélyt* és 
ezért felrázza álmából a Falconieri-viila rajon
góját. Sora hercegnő azt hiszi, hogy komolyan 
szeret, pedig most is csak játszik, ami Cola 
Campana grófnak az életébe kerül. Elborult 
elmével eltengődik egy ideig, azután lovával 
beugratott ama tusculumi szakadékba, mely 
fölött életének legboldogabb perceit töltötte 
Sora hercegnővel. Gerő Attila, a regény for
dítója művészi munkát végzett. A regény az 
Athenaeum Könyvtárának legújabb köteteként 

jelent meg és bizonyára csak növelni fogja 
ennek az ízlésével és olcsóságával kiváló vál
lalatnak népszerűségét. A kötet fedőlapját 
Basch Árpád művészi illusztrációja díszíti Ára 
tartós vászonkötésben 1 korona 90 fillér.

A Teozófla szeptemberi száma a nemrég 
elhunyt hírneves német teozófiai iró, Dr. Fr. 
Hartmann, emlékének van szentelve. Életét és 
munkásságát ismerteti Stojits Iván. • Teozófia, 
monizmus és kereszténység* címmel Dr. Fr. 
Hartmanntól olvasunk érdekes és tartalmas 
fejtegetést. A •Világosság az ösvényen, és a 
Dr. S. Ssteiner féle • Gyermeknevelés a spiritu 
alis tudományban* c. müveknek folytatásait 
kapjuk. Lukácsy Imre ev. ref. lelkésznek »A 
Megtestesülésről* (Inkarnáció) szóló cikkre 
széles körben van hivatva érdeklődést kelteni. 
A .Teozófia és az Eszperantó* kapcsolatáról 
értekezik Expoir. A teozófiai mozgalom érde
kes eseményeiről a Hírrovat számol be.

A Teozófia előfizetési ára egész évre 6 ko
rona, félévre 3 korona. Mutatványszámot szí
vósén küld a kiadóhivatal. Budapest, IV. Fe- 
renciek-tere 4.

Szerkesztőváltozás a Fidibusznál. A ma
gyar humorirodalomnak szenzációja van. A 
Fidibusz ettől a héttől kezdve Paulini Béla 
szerkesztésében jelenik meg, akinek tolla, Írása 
ás rajzai egyaránt népszerűek. A mostani szám 
meglepően friss, eleven, tele van aktuális szö
veggel és artisztikus képpel. A Fidibusz az 
uj szerkesztő alatt nem utazik direkt pikanté
riákra, minden jó témát egyaránt feldolgoz. 
De szabadon és bátran dolgoz fel mindent. 
Egy két ilyen brilliáns szám és a Fidibuszról 
ismét beszélni fognak I Tessék átlapozni I Egy 
szám ára tizenkét fillér. Mutatványszámot szí
vesen küld a Fidibusz kiadóhivatala, Budapest, 
Kök Szilárd-utca 12.
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Dr. MONOSTORI GYULA 
ügyvédnek

BAJA.
Vonatkozással folyó hó 1-én a reggeli órák 

bán általam Önnek mondott, határozottan Önt 
érintő kifejezésekre, tekintettel arra, hogy a 
mondott kijelentéseimért tőlem ezideig sem
miféle elégtételt nem kért, az általam mondott 
jelzőket olyanoknak veszem, mint amilyeneket 
szives készséggel vállalt magára.

Kiéin Miklós.
Egyben tudomására hozom a nagyérdemű 

közönségnek, ha bárkinek is a fentebb emlí
tett Monostori Gyu!a dr. ügyvéddel lovagias 
ügye támadna, az imént említett diszkvalifiká- 
lására szolgáló adatokat szívesen bocsájtom 
rendelkezésére.
1566 Fenti.

Régi biztosító intézet, az alföldi me
gyék újjászervezéséhez, e megyéket ala
posan ismerő, oly intelligens és agilis 
egyéneket keres, kik a biztosítás min
den ágában jó üzleteredményeket értek 
el és a magyar és lehetőleg a német 
nyelvet is tökéletesen bírják. 30 évnél 
nem idősebb egyének, előnyben része
sülnek. Nyugdijképes állás, érdemszerinti 
díjazások. Fényképpel fölszerelt ajánla
tok Eckstein hirdetőjében (Budapest, 
VII. Erzsébet-körút 37.) küldendők, | 
18991--223/1912. kig. közgy. szám.

♦) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé
get a szerkesztőség.

Hirdetmény.
A Szentistván (Fő)-tér rendezése és közsé

geinek fedezésére a »Főtérrendezési alap. 
45’582 K 23 fii!, leszámításával és financirozási 
stb költségek betudásával előirányzott és ked
vezőbb pénzügyi viszonyok bekövetkeztével 
hosszú lejáratú kölcsönnel fedezendő 154 017 
K 77 fill. hitelösszeg engedélyezése tárgyában 
közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t.c 5. 
§ a c és d. pontjai értelmében azzal hirdette 
tik meg, hogy ellene a meghirgetéstől számí
tandó 15 nap alatt e város polgármestere ut
ján a m. kir. belügyminiszter úrhoz falebbezés 

i nyújtható be.
Baja város törvényhatósági bizottságának 

1912. évi augusztus hó 28-ik napján tartott 
üléséből.

Polgármester szabadságon 

Erdélyi, főjegyző.

20066/232/1912 kig. közgy. szám.

A Mátéháza puszta I—II. majorságában 
fúrt Northon kút fúrói munkálataira 1569 K. 
30 fill. póthitel engedélyezése tárgyában köz
érdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886 évi XXI t. c 5. 
§-a c) és d) pontja értelmében azzal hirdette- 
tik meg, hogy ezen határozat ellen a 15 napi 
meghirdetési határidőn belül e város polgár
mestere utján a m. kir. belügyminiszter úrhoz 
felebbezés nyújtható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 
1912. évi augusztus hó 28-án tartott üléséből.

Polgármester szabadságon: 
Erdélyi, főjegyző.

1w
fiúnevelő és tanintézete BUDAPEST.

Legegészségesebb és legszebb helyén 
— a Dnnaparton — felvesz: elemi-, 
közép- én felső iskolai rendes 
és magántanulókat. Az intézet 
nek 16 elsőrendű tanára van, kik 
egyéni oktatásban és nevelésben 
részetitik a növendékeket. Legmo
dernebb berendezés. Magántanulók
nak és bejáró növendékeknek külön 
tanfolyamok. Német, franci an
gol társalgás Zene. Torna Sport.

1559 Jelentkezhetni az:
„yilfölöi Gazdasági Egyesületnél"
Budapest VII. István-u. 81. = Telefon 165-35.

Michitsch István zárda utcai házá
ban dr. Monostori ügyvéd volt lakása, 

nov. 1. bérbe adandó.
Bővebbet a háztulajdonosnál. 3

20064 - 233'1912. közgy. kig. szám.

Hirdetmény.
A Szentistván(fő)-téren elhelyezendő és 

10336 K költséget igénylő egy darab illem
helynek a letét pénztárból előlegezendő és a 
házipénz'ár által az illemhely felállítása után 
tiz egyenlő évi részletben visszatérítendő ide
iglenes kölcsön terhére elrendelése tárgyában 
a mai napon közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t.-c. 5. 
§ a c és d. pontja értelmében azzal hirdette- 
tik meg, hogy ellene a meghirdetéstől számí
tandó 15 nap alatt a város polgármestere ut 
ján a m. kir. Belügyminiszter úrhoz felebbezés 
nyújtható be.

Baja, város törvényhatósági bizottságának 
1912. évi augusztus hó 28 ik napján tartott

I közgyűléséből.
Polgármester szabadságon:

Erdélyi
főjegyző.

19404/1912. kig. szám.

Pályázat.
Baja thjf. város törvényhatósága a folyó 

évre 400 K pályadijat tűzött ki oly bajai ille
tőségű önálló iparos, illetve iparos segéd ré
szére, aki arra kötelezi magát, hogy az általa 
űzött iparágnak fejlesztése céljából részletesen 
és tüzetesen megjelölendő tanulmányutat tesz, 
illetve iparmühelyét helyben eddig nem hasz
nált célszerűbb és fejlettebb munkaeszközök
kel felszereli.

Felhivatnak ennélfogva a bajai illetőségű 
önálló iparosok és iparossegédek, hogy az ál
taluk tenni óhajtott tanulmányút, illetve az 
általuk beszerezni kívánt uj munkaeszközök 
minőségének, céljának és költségének részletes 
ismertetése mellett pályázati ajánlataikat f. é. 
szeptember hó 15 ik napjáig a városi tanács
hoz nyújtsák be.

Baja város tanácsának 1912. évi augusztus 
hó 22-én tartott üléséből.

Polgármester szabadságon 
Erdélyi 
főjegyző.



4 BAJAI HÍRLAP 1912. szeptember 5.

1108/1912. szám.

jtrtejfési hirdetmény.
Bácsbodrog vármegye törvényhatósági bizott

ságának 23515.6184/1912 ex jkv. számú 
véghatározata folytán Vaskuton építendő 2 
tanterem és 2 tanítói lakás és a melléképü
leteknek felépítésére vonatkozólag ezennel f. 
évi szeptember hó 16-án d. e. 1/ll0 órájára 
nyilvános árlejtést hirdetünk.

Felhivatnak mindazok, akik a fentjelzett 
épületek felépítését elvállalni szándékoznak, 
hogy a fenti napon alulirt elöljáróságnál jelen
jenek meg.

Az egyik épület kikiáltási ára 19985 kor. 
89 fill., a másik épületé 20657 kor. 89 tillér, 
mely összegekben benfoglaltatik az első épü 
létnél 3104 kor., a másodiknál pedig 3456 
kor. oly összeg, mely kerítésekre van előíró 
nyozva Ezen kerítések azonban nem lesznek 
felépítve.

Árlejtezők kötelesek a kikiáltási árnak 10 
°/0-át készpénzben, vagy óvadékképes érték
papírban az árlejtés megkezdése előtt a köz
ségi elöljáróság kezeibe letenni.

Az épületekről a költségvetés és tervrajzok, 
valamint az árlejtési feltételek. Vaskút község 
jegyzői irodájában betekinthetők.

Vaskút, 1912. augusztus 31-én.

1564. Elöljáróság.

20067—222/1912. kig. közgy. szám.

| 398/1912. kib. szám.

Hirdetmény.
i

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur f. 
évi augusztus hó l én 56920/11 szám alatt 

, kelt rendeletével értesíti Baja th város köz
igazgatási bizottságát, hogy a Pestvármegyei 
Dunavölgy Lecsapoló és Öntöző Társulat 
által teljesítendő lecsapolási és öntözési mun
kálatok céljaira a a város határában igénybe 
veendő területekre, melyekre vonatkozólag a 
kisajátítási jogot a földmivelésügyi m. kir. mi
niszter ur 1912. évi július hó 4 én 67299/V. 
A 2. sz. a. kelt rendeletével engedélyezte, a 
kisajátítási eljárást az 1881. évi XLI törvény
cikk 32. §-a alapján ezennel elrendeli s az 
erre vonatkozó, két példányban kiállított ki
sajátítási tervrajzot és összeírást az idézeit 
törvérvénycikk 33 és 34. § ai értelmében le
endő eljárás végett idemellékelten megküldi.

Egyszersmind értesíti a bizo tságot, misze- 
rint az 1881. XLI. t.-c. 45. §-a alapján az ott 
körülirt feltételek mellett egyidejűleg megen
gedte, hogy a fentnevezett társulat által vég
zendő munkálatok a jogerejüleg megállapított 
kisajátítási tervbe felvett területeken a kárta 
lanitási eljárás befejezése előtt és a tulajdono
sok beleegyezése nélkül is haladéktalanul 
megkezdhetők legyenek.

A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 
ezen rendelete és az 1881. évi XLI. t.-c. 33. 
és következő § ai alapján a kisajátítási eljá
rásra hivatott bizottság Dr. Klénáncz György 

közigazgatási bizottsági tag elnöklete alatt 
Müller József és Wunderlich József törvény, 
hatósági bizottsági tagokból valamint Dr. Fe
hér Lőrinc városi tb. főjegyző mint a bizott
ság jegyzőjéből a 398, 1912. kib sz. alatt 
hozott határozattal megalakittatván és kikül
detvén a bizottsági eljárás határidejéül folyó 
évi szeptember hó 10 (tizedik) napjának d. e 
10 órája Baja thjf. város városházához kitüzetett.

Miről a kiküldöttek továbbá megfelelő eljá
rás végett a polgármester, a kisajátítást kérel
mező Pestmegyei Dunavölgy lecsapoló és ön
töző társulat (Budapest V. kér. Pzemélynök- 
utca 7.) Baja thjf. város törvényhatósága és a 
kisajátítási összeírásban felsorolt érdekelt bir
tokosok a 398 kib. 1912 számú határozattal 

: és ezen hirdetménnyel oly figyelmeztetéssel 
értesittelnek hogy a kisajátítási terv és őssze- 
rás egy egy példánya a tárgyalást megelőző
leg vagyis folyó évi augusztus hó 22 tői szep
tember hó 5-ig bezáró.ag terjedő 15 nap in 

■ át a városi kiadóhivatalban a délelőtti hivatalos 
órák alatt az érdekeltek által betekinthetés 
végett közszemlére kitétetett és hogy a bizott
ság előtt a kitűzött időben az érdekeltek sa 
ját érdekükben jelenjenek meg.

Baja thjf. város közigazgatási bizottsága 
1912. évi augusztus hó 16.

Főispáni szék üres, 
polgármester szabadságon 

belügyminiszteri megbízásból.

Erdélyi főjegyző.

hirdetmény.
A ménteleptől a szentjánosi útig vezető pos- 

ványosi ut kiépítésére felhasznált kövek 26180 
korona beszerzési árának ez< n ut építésre en
gedélyezett hosszúlejáratú kölcsönnek kedvező 
pénzügyi viszonyok bekövetkeztéig a tisztvise
lői nyugdíjalapból, vagy a letétpénztárból, ese- 
leg folyó számlára valamely helybeli pénzinté
zettől fölveendő ideiglenes kölcsönből fedezése 
tárgyában közérdekű határozat hozatott.

Mely határozat az 1886. évi XXI. t. c. 5. 
§ a c és d. pontja értelmében az.al hirdette 
tik meg. hogy ellene a meghirdetéstől számí
tandó 15 nap alatt e város polgármestere ut
ján a m. kir. belügyminiszter úrhoz felebbezés 
nyújtható be.

Baja város törvényhatóságának 1912. évi 
augusztus hó 28-án tartott közgyűléséből.

Polgármester szabadságon 

Erdélyi, főjegyző.

19935 1912 árv. szám.

Hirdetmény
Az 1886. évi XXI t. c. 25. § áriak rendel

kezéséhez képest a legtöbb adót fizető törvéy- 
hatósági bizottsági tagoknak névjegyzéke min
den évben kiigazítandó lévén, felhivatnak mind 
azok akik Ba|a város területén élvezett 
jövedelemre kirótt egyenes állami adó után a 
városi legtöbb adót fizető bizottsági tagoknak 
1913 évi lajstromába való felvételre magukat 
jogosítottaknak vélik, hogy az igazoló 
mány által f. évi szeptember hó 14. 
délután 4 órakor a városi székház 2. 
tanácstermében tartandó ülésen a 
áital nyújtott jogok és kedvezmények 
igényeiket szóval vagy irásbrn annál bizonyo
sabban előterjesszék mert a kitűzött határidő 
után az 1913. évi névjegyzék az adóhivatali 
adatok alapján fog összeállittatn'.

Az adóhivatali kimutatás a fenti határidőig 
dr. Fehér Lőrinc tb főjegyzőnél a hivatalos 
órák alatt betekinthető.

Baja, 1912. aug. 28

Polgármester szabadságon : 

Erdélyi, főjegyző.

választ 
napján 
számú 

törvény 
iránti

Nyomatott Koilár A m- tn erőre berendezőt! könyvnyomdájába-! 3

ztelt Háziasszonyi
Vegyen kizárólag két elefánt védjegyű

pörkölt kávét

kávé
keveréke

erejét, izét, 
illatát

Csak zárt csomagokban o

ftCF Kapható minden fúszerüzletben.*C^ 
Óvakodjunk utánzatoktól.

Minden kél kilóhoz egy ingyen kávésbögre.

kilo Diadal pörköltkávé 1 korona 25 fillér. 
4. kilo Sálon Diadal pörköltkávé 1 korona 35 fillér, 
i kilo Elité Diadal pörköltkávé 1 korona 50 fillér.


